

# 磨刀、修鞋、配钥匙……这些看似不起眼的营生，却是人间烟火，关系百姓生计—— “小修小补”里蕴含大民生

鞋底磨损要重换、拉链坏了要修理、菜刀钝了要磨磨……生活中有些小事，离不开这些“小修小补”。连日来，记者深入主城区崇川以及南通开发区的大街小巷采访发现，虽然生活水平提高，但改衣服、修鞋、配钥匙……这些看似不起眼的小营生仍是百姓的日常所需。随着我市深入推进“一刻钟便民生活圈”建设，“小修小补”更成为社区功能完善、农贸市场改造的标配项目。



『小修小补』关系百姓生计。  
记者司占伟

## 老旧小区的“宝藏”小店

2月27日一早，位于崇川区新城桥街道易家桥社区的“夫妻店”，邹贤涛和妻子朱刘美各自忙活起来，一人在桌上量尺寸，一人在窗前给布料卷边。

10平方米左右的店铺里，除了满满当当的布料、半成品扣子等以外，就是各种缝纫机、收边机、暗线机、平车机……邹贤涛的小店已经开了近20年，他说，“从早上7点多开门，要忙到晚上10点才能打烊。”

邹贤涛曾在北京做了十多年的服装加工，2003年回到南通，操起了老本行。无论是缝补、修改，还是旧衣服翻新、改造型，只要居民提要求，有着30多年经验的邹贤涛都能做，“毛衣、大衣、皮衣……都可以进行修改、缝补。”

邹贤涛介绍，年轻人多是改尺寸、改款式，老年人缝补的比较多。“小修小补一般10元左右，难的30元左右。”手艺好、价格又实惠，邹贤涛夫妻的小店在易家桥贰号院扎下了根，不少客户还慕名驱车赶来，“多的时候一天能接十几单。”

同样“藏”在小区里的缝补老手还有陈井芳。在如东针织服装厂下岗后，陈井芳就和儿子搬到朝晖社区。72岁的她在自家车库里一干就是8年。换拉链、缝补衣服、裤脚卷边……陈井芳逐渐在小区里小有名气。

“卧虎藏龙”的老旧小区里，还有修鞋的高手。曹德均在城南新村社区里盘了间店铺。“我原来在厂里就做这些，有手艺。”曹德均说，揽下的活计一般以手工为主、机器辅助，“简单的就在店里修修补补，复杂一点的要带回家里弄。”店铺虽小小一间，但手揽精细活20多年的曹德均已经名声在外，不少搬走的居民依然会找上门来。

## 志愿服务来帮忙

自制的磨刀机、溜滑的磨刀石、充当板凳的铁皮箱……2月27日上午，记者走进崇川区文峰街道春晖社区，沈华正耐心地磨着手里的菜刀。

沈华17岁起就跟着父亲学习磨刀和理发，66岁的他在退休后又用自己的老手艺为居民提供志愿服务。沈华是“江海好阿姨志愿服务队”的成员，每个月大部分时间在崇川区各个社区轮转。

一般来说，“小修小补”的利润不高，除了老旧小区外，商品房小区确实难觅其踪影。2023南通邻里生活节期间，“江海好阿姨志愿服务队”每到一处，闻讯赶来的居民们都排起长队。为多磨几把刀，沈华自己组装了一台磨刀机，“电机是网购的，我给加了粗砂磨刀轮和细砂磨刀轮。”“邻里生活节”我只来得及磨一把刀，今天看到他又来了，我赶忙把家里其他菜刀拿来了。”春晖花园居民周美华称赞，沈师傅慢工出细活，磨得好。

类似的志愿服务在主城区并不少见，在崇川区钟秀街道校西社区翠湖湾小区物业大楼一楼的“巧娘工作室”里，毛玉美把缝纫机踩得“嗡嗡”作响。毛玉美几年前从服装厂退休后就热心公益，2020年，在社区的支持下，“巧娘工作室”在吴中豪景华庭和翠湖湾小区成立。校西社区党委书记葛婷介绍，“巧娘工作室”隶属于校西社区“好日子社团”，面向邻里街坊提供便民志愿服务。

在崇川区和平桥街道起凤园小区内，飞牛小匠志愿服务队卢仁兵带领团队打造了一间便民服务站，水电维修、管道疏通、家电维修等业态一应俱全。2月28日，崇川区和平桥街道启动“濠美市集”，计划每月一次由街道组织志愿者服务队，为居民提供修理小家电、配钥匙等10多项免费生活服务。

## 期待更多“小修小补”有序回归

本。尤其是不少老年人，他们更需要此类传统服务和帮助。而对许多摊主来说，这不失为一种凭手艺吃饭的就业选择，能够解决生计问题。

“小修小补”让居民享便利、摊主有生计、社区畅经济。值得注意的是，“回归”的前提是“有序”，通盘考虑布点和后续管理运营才能长久，各方利益才能得到保障。

近段时间，让城市空间内的“小修小补”有序回归引发关注。

缝衣服、挽裤脚、配钥匙……人们对这些“小修小补”服务的需求仍然存在，它不仅省事方便，还能降低生活成

## 打造便民服务圈

小摊小贩要营生，社区居民享便利。让“小修小补”惠及更多百姓，成为我市“一刻钟便民生活圈”的重要内容。

家住开发区新开街道新开苑社区的黄老法老人，从18岁起修了一辈子自行车，“以前是流动摆摊，现在社区提供了固定点位。”3月1日，黄老边补胎边介绍着他的“修车史”。

“考虑到居民诉求，让黄师傅在社区服务中心隔壁仓库提供修车服务。”新开苑社区党委书记王伟伟介绍，这项暖心举措已实行近20年。

除了居民区，在人流、商业元素更集中的农贸市场、购物中心区域，如何让“小修小补”见缝插针，我市相关部门正在多方谋划。据狼山镇街道南郊社区党委副书记黄吉林介绍，去年，街道和社区着力打造“一刻钟便民生活圈”，在五山菜市场品质提升项目中，将为居民提供便利服务列为重点工作。

公共资源旧物“活了”，降低的是商户运行成本，便利的是社区居民。近日，开发区新开街道紫荆社区把核酸采样亭再利用计划提上日程。“我们打算把它改造成星湖101商圈服务维修站，利民便民的同时破解‘流动摊贩’管理难题。”紫荆社区党总支书记季晓宇表示，将把完善“小修小补”作为推进国家级“一刻钟便民生活圈”试点社区建设的重要举措。

响应市民需求，文峰街道春晖社区建立了“家政+养老融合服务驿站”，社区核酸采样亭也将改造成“江海好阿姨志愿服务队”的驻点，南通市家庭服务业协会秘书长康爱勤笑着说，“让‘小修小补’找得到、留得住，居民以后想磨刀方便多了。”

本报记者苗蓓 司占伟 江姝颖 卢铖卉

社区结合“一刻钟便民生活圈”建

设、核酸采样亭再利用时间节点，推出摊位租金优惠、志愿者服务日等举措；商贩有固定经营点，老客留得住，新客能拓展；居民随时随地就能修修补补，不必担心跑空……

目之所及，通城走在一条向好的路上。我们期待，后续，这应该是城市空间内“小修小补”的日常。 司占伟

## 德民旺角施划店外“一米线”

沿街商户被允许线内经营

**晚报讯** “自从有了这条店外‘一米线’，我们可以把蒸架有序摆放在‘一米线’内，大家来来往往都畅通了不少。”昨天，位于崇川区德民旺角的“永和包子”店主成燕，连连点赞城管执法为民的这一举措。

德民旺角是钟秀街道烟火气十足的区域，附近有文亮小学、新桥菜市场，人流量大、门店众多。沿街商户为招揽生意常将商品摆在店外进行售卖，面点、水果、各类副食货架一个挨着一个。流动商贩早晚时间段聚集于此，在路边摆摊设点售卖蔬菜、水果，影响市容市貌与道路交通，尤其是上下学高峰时段，常常堵得水泄不通。附近居民王春南回忆起原先的道路情景，最令她头疼的是路面上摆摊堆货和占道经营的摊主，把人行道挤得寸步难行。

去年，钟秀街道综合行政执法局首次在辖区花鸟市场沿路尝试“一米线”，效果良好。今年，德民旺角区域物业联合沿街商户向街道执法局提出了施划店外“一米线”的诉求。街道执法局对标全国文明城市创建工作要求，指导物业单位施划店外“一米线”，实现商户在店外“一米线”内有序经营。

记者了解到，目前已施划德民旺角区域12家商户，钟秀街道综合行政执法局将持续加强市容环境整治工作，鼓励商业经营活起来，充分带动城市烟火气。

记者蒋娇娇 江姝颖 通讯员肖冠权

## 缪小雨见义勇为受伤 慰问金捐到村慈善站



**晚报讯** 昨天一大早，海安市角斜镇富港村党总支副书记、村慈善工作站副站长缪阳阳收到缪小雨发来的微信：“昨天市见义勇为基金会来我家慰问并带来慰问金，我想把这个慰问金捐献出去，捐到我们村慈善机构，麻烦组织把它带给需要帮助的人。”

退伍军人、富港村村民缪小雨徒手勇救车祸人员受伤的事迹在各大媒体发布后，1日，海安市见义勇为基金会走访慰问了缪小雨，并送去慰问金1000元。

目前，缪小雨因左足2跖骨底部骨折，正在家中休养。

通讯员康传广 许小健 蒋峰



近段时间，让城市空间内的“小修小补”有序回归引发关注。

缝衣服、挽裤脚、配钥匙……人们对这些“小修小补”服务的需求仍然存在，它不仅省事方便，还能降低生活成